



# 教师随笔

## 我愿做孩子心中的“老顽童”

岁月如梭，一转眼，我已经在幼教岗位上辛勤耕耘了三十多年。虽然社会上有不少人把幼儿教师看作是保姆式的老师，但是孩子们的念叨，家长的信任却让我倍感幸福！每当我与孩子们尽情嬉戏时，周围的老师都亲切地叫我“老顽童”。

是的，作为一名幼儿教师，不但要有爱心，要有扎实的专业技能，更要有“一颗童心”。

记得有一次，我带孩子们到户外草坪上练习走平衡。或许是久雨未出，又或许是那弯弯曲曲的梅花桩有吸引力，一到草坪，孩子们玩得热火朝天。可是只过了一会，他们就像泄了气的皮球，懒洋洋地在草坪上来回走动。“这可怎么办呢？我总不能生拉硬拽着他们玩吧！”这时，我灵机一动踏上梅花桩，故意摇摇晃晃地走了几步后，脚下一滑摔了个四脚朝天。我大声地喊着：“救命啊！救命啊！”“翁老师摔到桥下去了！”“翁老师摔痛了！”孩子们着急地跑到我身边使劲地来拉我，可我仍然躺在地上不起来。他们不放弃继续拉我，为了满足他们的童心，我几次不让他们拉起来。整个过程不仅得到了孩子的关爱，夸张的动作也惹得孩子们哈哈大笑。

这时，我趁势和孩子们玩《狼和小兔》的游戏，并介绍规则：“小兔到河的对岸去吃青草，突然碰见了一只大灰狼。大灰狼肚子饿了要吃小白兔，小白兔吓坏了就赶紧过桥回家了。现在你们是小兔，梅花桩就是桥，那老师当然就要变成饿坏的大灰狼了。待会儿小白兔过桥的时候千万要注意安全，不要掉到河里去啦。”

游戏初始，平衡能力较弱的孩子相继掉下“河”中，反复几次后，掉下“河”中的孩子明显减少。整个户外活动，我适时参与游戏，用童心唤起了孩子游戏的兴趣，让孩子从玩中学！

童心是一道彩虹，架起了我与孩子们沟通的桥梁；童心是一道魔法，解除了我与孩子们之间的隔阂，让我走进孩子的心灵。我愿做孩子们心中永远的“老顽童”！

(大同中心幼儿园劳村分园 翁爱贞)

**《今日建德》小记者联系方式**

网址：<http://xjz.jdnews.com.cn>  
 小记者qq群：308929978  
 官方微信：今日建德(jrdnews)

**《今日建德》小记者团期待你的加入！**

## 成长快乐

### 第一次独自在家

爸爸在外地上班，只能周末回来，家里就我和妈妈两个人。这不，妈妈有事要去湖南几天，家里只剩我了。

放学回到家，以前一打开门就闻见香喷喷的饭菜味。现在，家里空荡荡的，迎接我的只有闹钟的滴答声。“咕噜噜”，肚子叫了。是啊，首先我得解决吃饭问题。我看见厨房还有一碗冷饭，那就来个蛋炒饭吧。打开煤气灶，往锅里倒点油。打两个鸡蛋，用筷子快速地搅拌均匀。“噔啦”一声，液体的鸡蛋很快变成了一张鸡蛋饼，我用铲子把饼搅成小碎块。下冷饭了，加入盐、酱油，翻炒，再翻炒。幸亏以前看老妈炒过，否则，我还不会这两下子。阳台上还有几棵葱，我摘了两根，洗干净，用剪刀剪成小段，放进了锅里。我的蛋炒饭出锅喽。白的米饭，黄的鸡蛋，绿的小葱，看看颜色都让人垂涎三尺了。正要吃，电话铃声响了。

“儿子啊，吃晚饭了吗？”妈妈关切地问。“妈妈，我刚炒了蛋炒饭。你放心吧，饿不死呢！”我轻松地说。“哟，这么能干，都会炒蛋炒饭了。”电话里传来了妈妈的笑声。“我要好几天才能到家呢。”“没关系，我会照顾好你自己的。”“吃好晚饭，就认真写作业。晚上睡觉要盖好被子，记得关好门窗，门要反锁。明天早上我会打电话叫你起床的。天气冷的

### 开家长会

11月25日是开家长会的日子，我满怀信心地把试卷夹在书本里。为什么满怀信心呢？因为我语文考了97分，全班第一；英语考了100分。但我还是有些忐忑，因为今天数学考试，一考完我就紧张得不得了。况且数学老师在放学时又说考到90分以上的只有两三个人，这一说，差点没把我吓晕过去。

6点钟，妈妈出门去开会了。她一走，我又着急又担心，担心老师会在家长会上点名批评我。我停下了手中的笔，一

### 假小子

蓬松的短发，结实的身材，炯炯有神的大眼睛，不仔细看，很多人会以为这是个男孩子！这时假如周末知道了，就会用她那高分贝的嗓门反驳：“我只是个女汉子而已！”

在我们眼里，周末是个雷厉风行的人。写作业时，她可不像一般女孩子那样斯斯文文、慢慢吞吞，而是奋笔疾书，不被外界所干扰。因此，她总是第一个交作业的人，老师也常常为此惊讶。

在办事方面，周末更是不拖泥带水。有天，科学老师让我们搬运器材——一个巨大无比的铁

话，再加一件线衫……”“妈，我的蛋炒饭要凉了。”“好好好，我不说了，你去吃吧。”是不是每个当妈的都是这么啰嗦，我又不是三岁小孩了。

洗好碗，写完作业，看了好长时间课外书。我一看时间8点了，赶紧刷牙，洗脸，上床睡觉。

窗外，风，一阵紧接着一阵。黑暗中，孤孤单单的我躺在床上，隐隐约约听到了敲门声。“哎呀，妈呀，会不会有鬼啊？”我用被子把自己裹成了一个粽子。哎，被子里实在透不过气来，我只得把脸露出来。突然，我想起了电视里那些降妖除魔的高手，都是用符咒来避邪的。我打开灯，在书包里找来几张纸，写上“妖魔鬼怪



指导老师 郭利娟  
 乾潭第二小学(一)(二)班 王浪越

会儿玩玩这个，一会儿摸摸那个，真不知道该怎么办才好。我打算用平时对我有着最大吸引力的东西来镇压住我心中的着急和担心，那就是——书。说干就干，我拿出课外书，立马沉浸到书的世界里去了。

突然，一阵开门声把我从书中世界拉回到了现实世界。我走出书房一看，原来是妈妈回来了。我急忙走上前去，脱口而出：“妈，数学考了百分之几？老师批评我没？你对我的成绩满意吗？”一连串的问题使妈妈

盒，每个小组都要搬一个。我们这组磨了半天，也没有谁愿意去搬。这时，旁边小组的铁盒子搬回来了，周末在一旁呼呼地喘着粗气。她看见我们小组的铁盒子没有搬来，就报告老师：“老师，这里的铁盒子没有搬来。”老师看都没看周末，漫不经心地说：“那你去搬来啊。”周末好像赌气似的，马上搬回来一个铁盒子。老师大吃一惊：“这小子做事可真快啊。”周末暗暗叫到：“怎么每个人都把我当成小伙子了！”

有一次，周末的书本被人给弄乱了，这下她可真生气了。

快离开，妖魔鬼怪快离开”，然后分别贴在门上、窗上、床上。我又想起来，僵尸好像怕吃大蒜的人。我跑进厨房，找了两颗大蒜，剥开，放进嘴巴里。嘴，真是把我眼泪都辣出来了。但是没办法，为了生命安全，我也得忍着。这下，我安心了。

“丁零零”，电话铃声响了。哦，天已经大亮。“儿子，起床了。昨晚睡得好吗？”“睡得很好啊，我要起床上学了，妈妈再见。”

就这样，我过了几天独立的生活。妈妈不在身边的日子，我学会了很多本领。我也知道了，人最大的敌人就是自己，战胜自己，才是真正强大的人。

乾潭二小五(1)班 吴泽宏  
 指导老师 吴小燕

## 童眼看世界

### 校园里的蔷薇花

每年的三四月份，学校长廊里的蔷薇花就开了。

远远望去，她紫嫣红的蔷薇像一匹匹彩色的花布，又像一片灿烂的晚霞；近看，一条条悬挂下来的蔷薇花像极了小女孩的花瓣子。

蔷薇叶子的边缘是锯齿形的，这些叶子有的两三片合在一起，也有的五六片合在一起，像一只手掌，保护着枝头的那片花朵。

蔷薇千姿百态，有的是花骨朵儿，像一个个粉色的小雨滴；有的开了一点点，像是我们小手托着的粉红宝石；有的半开了，像是一个害羞的小女孩，缩成了一团；有的全开放了，像是花瓣哥哥保护着自己的花蕊妹妹。

这些蔷薇花，有红色的，有白色的，像是姐妹俩正在比美；有的两三朵围在一起，变成

### 假如

假如我有一支马良的神笔，我要画个绿色的地球，让老百姓过上幸福的生活，让他们每天都开开心心。

假如我有一支马良的神笔，我要把我家后面的小山画成一座金山，这样我们小区所有人就能过上富裕的日子了！

假如我有一支马良的神笔，我要开一艘火箭去天上看一看，相信一定能看到火星、水星、土星、木星，真是比做梦还美味！

### 我的校园

我的校园既美丽可爱，又充满了生机和活力，处处有着令人喜爱的地方。

走进校园，映入眼帘的是高大的新教学楼。向左看，有一个安静的阅读长廊，让你忍不住地想坐在那里静静看书。瞧，同学们三三两两正坐在那里看书呢。瞧他们看得津津有味，就知道在这儿看书是安静的、舒服的、快乐的。其中有一人啃了啃手指头，好像要把手指里的智慧知识全都吞下去呢。

继续向前走，你肯定会惊叹：操场怎么那么漂亮呢！操场分成两个部分，一部分是红色的，一部分是绿色的。瞧，绿色的操场里，小朋友们有的在跳绳，有的在玩耍嬉戏，还有的正卖力做着仰卧起坐……他们是多么快乐。再来看看红色的跑道吧，紧张的气氛凝固起来，只听老师发令枪响，跑800米的同学像离弦的箭一样冲出起跑线。我好喜欢这个操场啊！

漫步在校园，如茵的草地、喧嚣的操场、高大的教学楼，它的点点滴滴勾起了我无数的

### 西红柿开了

你可能看见过粉红的桃花、洁白的梨花、金黄的油菜花，可是你看见过西红柿吗？西红柿是我们家乡的一种花，有人称它为致富花、黄金花，因为它是一种名贵的中药材，在市场上非常抢手。每年的11月份，家乡的西红柿开了，勤劳的人们也开始忙碌起来。

西红柿的种球密密麻麻地摆放在竹匾里，一层一层搁在架子上。放眼望去，一片紫色，蔚为壮观。每朵西红柿都有五六片花瓣，用手一摸，感觉柔柔滑滑的，花瓣里面是黄色的花蕊，花蕊上沾满了花粉，散发着沁人的香气。最里面是鲜红的花丝，细细长长的，像亭亭玉立的少女。满屋的西红柿仿佛正在比美似的，有



一朵朵小爱心；有的七八朵聚在一起，变成一个大绒球。

多么美丽的蔷薇花呀！我爱蔷薇花！  
 明镜小学 303班 姚斯腾  
 指导老师 张敏



假如我有一枝马良的神笔，……  
 明珠小学二(3)班 吴玥洁  
 指导老师 欧阳蔚君



回忆。它伴随着我走过了4年多的时光，在这里我学会了诚实做人，学会了知识和本领，这里记录了我成长的点滴，保存着我奋斗的理想。我爱你，校园。

新一小五(4)班 苏驿涵  
 指导老师 叶丽飞

的还是花骨朵，有的含苞欲放，有的则欣然绽放，娇艳美丽的西红柿花引来了蜜蜂翩翩起舞。西红柿的盛花期，家里人忙得不可开交。每天放学回到家，妈妈都要让我们帮忙摘花丝。我们把花瓣和花蕊剥掉，把花丝掐下放进盘子里。隔壁房间的爷爷奶奶也在有条不紊地忙碌着，他们有说有笑，我想，今年花丝大丰收，爷爷奶奶的心里一定喝了蜜还甜！

现如今，家家户户都建起了洋房别墅，买了汽车，人们的生活如芝麻开花——节节高。谁能说，这里没有西红柿的功劳呢？

三都祥里小学五年级 童涛

## 我爱我家

### 悄然绽放的梅花

亲爱的姑姑：您在美国过得好吗？今年春节您又回不来了吗？您有几年没回国了？近两年，家乡发生了翻天覆地的变化，恐怕您都要认不得自己的家了。让我在信中简单地给您介绍一下吧。

先说说修建中的步行街吧。您一定记得街心花园吧，从街心花园往南到大坝要修步行街了。外婆说，这里喧闹的叫卖声沉寂了，几十年来静得只听得见自己的脚步踏过石板的声音，见到的只是几座未拆的发发可危的木房。但从去年开始，政府计划修建步行街，许多的房屋都进行了仿古装修，装上了雕花木门，古色古香。现今走在这条街上，虽未完全竣工，但我眼前似乎出现了“清明上河图”中那人来

车往、熙熙攘攘的热闹景象。

沿着步行街，一直往南走，一眼就望到了古城墙，“澄清门”三个字映入眼帘。姑姑您还记得吗？您出国前，这个城门洞还是封闭的，今天这个久被封住的城门洞终于打开了，倘若沉睡中的古城睁开了眼。登上大坝，虽然这一段的修建工程正在进行中，但相信您肯定还记得以前大坝上的情景：这里曾被人称为小型菜市场，宰鸡杀鱼，垃圾遍地，臭气熏天；大坝斜坡上杂草丛生，高过小孩人头；江面上常年漂浮着许多生活垃圾……如今，这些景象已成为了历史，从崭新的大坝西段，我可以联想到不久的将来，滨江公园上亭台楼阁、奇花异草、小桥流水等迷人靓丽的风景。

平安健康，工作顺利！

想念您的侄女：骆一一  
 梅城中心小学六(1)班 骆一一

### 美丽的寿昌，我的家

在新西山区，有一个美丽的古镇，依山傍水，隶属省会杭州，东连新安江，西接衢州，北邻千岛湖，南壤兰溪。这就是我的家乡——寿昌。

寿昌人们很爱吃板栗，而它正是寿昌的主要土特产。板栗果皮薄，果肉的颜色是金黄的，逢年过节板栗是制作美食的必要辅料。每年的“二月十”也是寿昌的一大风景。大家在街路上撑起帐篷，摆着各式各样的东西，有卖植物的、有卖刀具的、有卖食物的，还有卖衣服的，应有尽有。附近乡镇，甚至邻近县市的人们都会过来购物。吆喝声，讨价还价声，人群喧哗声，此起彼伏，整条街上人山人海，热闹非凡！

寿昌还有一个古老的凤

俗——“五龙闹元宵”。寿昌主龙有五条，每年由五个村轮流表演，为人们祈求一年的风调雨顺，五谷丰登。元宵节的夜晚，“龙来喽，龙来喽！”只见远处出现一个亮眼的小黄点，接着黄点越来越大，越来越亮，周围的人也越来越多。过了一会，那条龙就到了操场，金黄色的身子，雪白锋利的牙齿，有一双闪闪发光的大眼睛，看上去威风极了。舞龙灯表演那叫一个精彩：随着“咚咚锵，咚咚锵”的锣鼓声，那条金龙舞动了起来，时而飞在天上，时而绕着地面盘旋，忽左忽右。龙的眼睛盯着龙珠，龙头随着龙珠飞来飞去。最后，这条龙盘着身子，龙头高高仰起，好像在神气地说：“我就是中华第一龙！”人群中立刻响

起阵阵掌声。古老的寿昌，现在有了一个新的名称——“航空小镇”。航空小镇里建有数十架航空器，停机坪，是浙江首家取得A类民用机场许可的通用机场，也是目前浙江唯一正常运营的通用机场，有超过四十架飞机在此进行飞行训练和航空作业飞行。

古老的寿昌在人们的努力下焕发出了新姿。  
 寿昌一小 401班 曾宇豪

### 筑梦莲花

莲花溪有一颗饱经沧桑的“鹅卵石”，那是故乡莲花多年的故事。上世纪90年代初，为了鼓励农民走上富裕之路，莲花镇大力发展养殖业：养猪、养鸡。养殖户一村比一村多，规模一户比一户大，在莲花人口袋鼓起来的同时，村里的环境也在悄然发生变化：鸡粪路边漫天撒，死鸡溪里逐波流。

一个个美丽的村庄成了臭气熏天的垃圾场，一条条清澈的溪流成了惨不忍睹的臭水沟。人们进村捂口鼻，谈“溪”变色。为此，镇政府在浙江省委、省政府作出“五水共治”重大战略部署以后，全员参与，多管齐

下，整治畜禽污染，打造生态环境先行区。经过几年的努力，现在的莲花，违建危房被拆，美丽庭院在评，现在的莲花，溪流水质清见底，溪旁两岸景色如画，现在的莲花，山坡处处鲜花闹，各村加紧美家园。现在的莲花，天更蓝了，水更净了，空气更清新了。从恶臭熏天到如今的春风微澜，从危房屋叠到如今的风景如画，我看到了太多太多莲花人的付出，我听到了太多太多莲花人的故事。每个莲花人，都拥有着同一个莲花梦——绿水青山就是金山银山！莲花梦流淌过每个莲花人的内心，伴随他们

度过每一个日日夜夜。莲花溪还有一颗闪亮的“鹅卵石”，那是莲花“九仙”成功入选2016国家百姓学习之星的故事。当一阵阵掌声雷鸣般响起时，我知道，莲花的光芒已散发在九百六十万平方公里的每一个角落。

潮起潮落，我坐在莲花溪畔，看着眼前正在富强的莲花，拾起几颗鹅卵石，珍藏在身，勉励自己。  
 莲花中心小学(1)班 黄亦帆  
 指导老师 唐小燕



们的家乡——梅城，被这水雾缭绕着，这座古旧、沧桑的老城，经过雨的洗礼，正如一朵悄然绽放的梅花，焕发出新的生机。我相信，不久的将来，她会绽放得更美。姑姑，秀美的家乡和我们一样盼望您的归来！

平安健康，工作顺利！  
 想念您的侄女：骆一一  
 梅城中心小学六(1)班 骆一一



起阵阵掌声。古老的寿昌，现在有了一个新的名称——“航空小镇”。航空小镇里建有数十架航空器，停机坪，是浙江首家取得A类民用机场许可的通用机场，也是目前浙江唯一正常运营的通用机场，有超过四十架飞机在此进行飞行训练和航空作业飞行。

古老的寿昌在人们的努力下焕发出了新姿。  
 寿昌一小 401班 曾宇豪